

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Августа.

№ 15-й.

1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Торжество закладки храма въ дер. Новой Ратманихѣ.

20 Іюля сего года была совершена торжественная закладка храма въ деревнѣ Новой Ратманихѣ Балахнинскаго уѣзда.

Храмъ сооружается здѣсь крестьянами деревень Новой и Старой Ратманихи, Княжихи и Костарихи, принадлежавшихъ прежде къ приходу села Гордѣевки и составляющихъ по числу жителей почти половину его. По церковнымъ документамъ въ означенныхъ 4-хъ деревняхъ числится 1986 душъ обоего пола при 4 тысячахъ душъ всего Гордѣевского прихода. Будучи сравнительно удалены отъ с. Гордѣевки (самая ближайшая деревня находится въ 3 верстахъ), эти деревни очень тѣсно примыкаютъ одна къ другой, такъ что представляютъ почти одно селеніе, раздѣленное лишь на 4 ча-

сти небольшими площадями, самая большая изъ которыхъ едва-ли достигаетъ 70 сажень. Такое положеніе ихъ между собой и по отношенію къ приходскому храму давно привело крестьянъ къ мысли образовать самостоятельный приходъ. Еще въ 1850 году по поводу постройки теплого храма въ с. Гордѣевкѣ возникъ среди нихъ вопросъ объ отдѣленіи отъ Гордѣевки. Но по недостатку средствъ и отсутствію энергичныхъ дѣятелей мысли этой тогда не суждено было осуществиться. Въ послѣднее время мысль о сооруженіи собственного храма среди крестьянъ означенныхъ деревень возникла съ новой силой подъ вліяніемъ все увеличивающейся съ годами тѣсноты приходского храма вслѣдствіе наплыва въ Гордѣевку рабочаго люда особенно въ лѣтнее время. По большимъ праздникамъ многіе изъ деревенскихъ богомольцевъ не могли попасть въ храмъ, такъ какъ по дальности разстоянія естественно являлись къ богослуженію позднѣе сельскихъ и находили храмъ уже переполненнымъ молящимися и вынуждены были стоять около церкви въ оградѣ церковной. И вотъ, когда въ началѣ текущаго года возникъ вопросъ о расширеніи Гордѣевскаго храма, крестьяне деревень Старой и Новой Ратманихи, Княжихи и Костарихи на соединенномъ сходѣ постановили возбудить ходатайство о разрешеніи соорудить собственный храмъ. Удовлетворяя своимъ религіознымъ запросамъ, крестьяне сооруженіемъ храма хотѣли выразить и свои вѣрноподданническія чувства; они пожелали тѣмъ увѣковѣчить память о великомъ дѣлѣ милости Божіей къ Царствующему Дому, явленномъ 17 Октября 1888 года.

Главными руководителями этого благого начинанія явились мѣстные крестьяне М. Волковъ и Ив. Бѣлкинъ

и Балахнинскій купецъ И. Я. Теребилинъ.—Мѣстомъ для храма очень удачно выбрана площадь, отдѣляющая Новую Ратманиху отъ сосѣдней деревни Костарихи, по Московскому шоссе, въ 3-хъ верстахъ отъ Макарьевской части. Храмъ сооружается каменный и очень помѣстительный, разсчитанъ на 1200 человѣкъ. Въ немъ будетъ три престола: главный престолъ во имя святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго, и два придѣла во имя святителя Николая Чудотворца и святаго великомученика Димитрія Солунскаго.

Дѣло сооруженія храма въ дер. Новой Ратманихѣ встрѣтило сочувствіе и за предѣлами отдѣляющихся деревень. Съ разрешенія Г. Министра Финансовъ С. Ю. Витте поступили изъ выставочного машиннаго отдѣла всѣ полы, балки и кирпичъ. Нѣкоторые изъ жителей Нижнаго-Новгорода, с. Гордѣевки и др. изъявили желаніе внести свою посильную лепту въ это святое дѣло *).

Благодаря пожертвованіямъ, энергіи строителей и единодушному усилию крестьянъ, въ Іюлѣ явилась воз-

*) Въ настоящее время на сооруженіе церкви поступило уже много пожертвованій отъ разныхъ лицъ какъ материалъ такъ и деньгами. Такъ, отъ купца Ив. Теребилина (предсѣдатель строительного комитета) поступило 100 тысячъ кирпичу, отъ кр. М. Волкова (товарищъ предсѣдателя) 100 рублей, отъ П. Никишина—100 р., Ив. Бѣлкина—100 р. (члены строительного комитета), отъ купца Ив. Дорожнова 25 тысячъ кирпичу, отъ бр. Дорожновыхъ Михаила, Василія и Степана—30 тысячъ кирпичу. Нижегородскій купецъ Ив. Я. Аферовъ (членъ строительного комитета) пожертвовалъ 1000 руб. и далъ обѣщаніе на свой счетъ отдать придѣлъ во имя великомученика Димитрія Солунскаго; П. Лапинъ пожертвовалъ свою каменную кладовую, въ которой будетъ болѣе 100 тысячъ кирпичей; гр. П. П. Шуваловъ изъ собственной дачи пожертвовано 500 деревъ и прот.

можность приступить къ закладкѣ храма. Строители и прихожане вновь образующагося прихода сильно желали, чтобы Нижегородскій Архипастырь, Преосвященнѣйшій Владимиръ непосредственно совершилъ „чинъ, бываемый при основаніи церкви и водруженіи креста“ и положилъ первый камень будущаго храма. И Владыка милостиво склонился на желаніе своихъ пасомыхъ, назначивъ днемъ закладки 20 Іюля. Съ великимъ нетерпѣніемъ ожидали мѣстные крестьяне этого дня, который надолго останется въ ихъ памяти, какъ день осуществленія ихъ завѣтнаго желанія.

Закладка храма была совершена съ большою торжественностью при многочисленномъ стечениіи народа, чemu много способствовали праздничный день и ясная погода. Въ 12 часу дня на мѣсто закладки прибыли изъ церкви с. Гордѣевки крестный ходъ со множествомъ хоругвей и иконъ, которые были разставлены здѣсь полукругомъ впереди построенной какъ разъ по срединѣ будущаго храма палатки, красиво убранной по сторонамъ зеленою. Въ 12 часовъ прибылъ на мѣсто закладки храма Преосвященнѣйшій Владимиръ и началось богослуженіе. Его Преосвященству сослужили ректоръ Семинаріи прот. Г. Годнѣвъ, Ключарь Каѳедральнаго собора прот. П. Серебровскій, священники села Гордѣевки М. Боголюбовъ и А. Никольскій. Пѣль хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. На торжествѣ закладки присутствовали: Нижегородскій Губернаторъ, генераль-лейтенантъ П. Ф. Унтербергеръ, Балахнинскій уѣздный предводитель дворянства П. А. Александровъ, Полицій-майстеръ П. Я. Яковлевъ, представители нижегородскаго купечества и другія приглашенныя лица. По совершеніи закладки Владыка обратился къ строителямъ

храма съ рѣчью о благодатномъ значеніи для христіанъ храма. Рѣчь Архипастыря произвела сильное впечатлѣніе на слушателей и вызвала у нѣкоторыхъ слезы умиленія.

А. Б.

Архіерейскія Богослуженія въ Нижегородской епархіи во второй половинѣ Іюля сего года.

19 Іюля, въ недѣлю VIII-ю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи намѣстника Печерского монастыря Архимандрита Аркадія, Ключаря протоіерея П. А. Серебровскаго, намѣстника Оранского монастыря іеромонаха Аркадія и іеромонаха Крестовой церкви о. Іосифа.

О богослуженіи 20 Іюля см. выше.

22 Іюля, въ день Тезоименитства Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Щеодоровны, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію и послѣ онай молебствіе въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандритъ Аркадій, Ключарь, протоіерей Александро-Невскаго собора И. В. Яхонтовъ и священникъ Спасо-Преображенской, что въ Макарьевской части, церкви П. Г. Фіалковскій. Въ совершеніи молебствія участвовало старшее градское духовенство.

25 Іюля Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ всенощное бдѣніе въ Христорождественской соборной церкви села Большого Мурашкина Княгининскаго уѣзда; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились:

Епархиальный миссионеръ протоиерей Нижегородской Вознесенско-Александровской богоугодленной церкви Н. В. Фіалковский, Благочинный 1-го округа гор. Княгинина священникъ П. И. Слободской и священники Христорождественской церкви с. Больш. Мурашкина В. В. Серебровский и М. П. Сенатский.

26 Іюля, въ недѣлю IX ю по Пятидесятницѣ, Преосвященнѣйший Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ той же церкви въ сослуженіи протоиерея Н. В. Фіалковскаго, священниковъ гор. Княгинина П. И. Слободского, села Григорова І. Г. Приклонскаго и села Мурашкина—Преображенской церкви М. Н. Троицкаго и Христорождественской церкви В. В. Серебровскаго и М. П. Сенатскаго.

Преосвященнѣйший Анастасій 25 Іюля, въ день Преподобааго Макарія Желтоводскаго и Унженскаго, совершалъ въ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ Божественную литургію; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: настоятель Щеодоровскаго Городецкаго монастыря Архимандритъ Щеодосій, намѣстникъ Печерскаго монастыря Архимандритъ Аркадій, Ключарь, протоиерей П. А. Серебровскій и священникъ Владимиранской церкви Н. К. Виноградовъ.

Въ воскресные и высокоторжественные дни второй половины Іюля Преосвященнѣйший Анастасій совершалъ Богослуженіе въ Печерскомъ монастырѣ съ братією сего монастыря.

Преосвященный Меѳодій, Епископъ Острожскій. (Некрологъ).

13 Іюня сего 1898 г., въ 3 часа 40 минутъ по полуночи, въ г. Кременцѣ, въ Бозѣ почилъ Преосвященный Меѳодій, Епископъ Острожскій, второй викарій Волынской епархіи,—на 64-мъ году жизни.

Почившій Архипастырь, въ мірѣ Михаилъ Ивановичъ Никольскій, былъ уроженецъ с. Палехъ Вязниковскаго уѣзда, Владимирской губ. Родился 30 Сентября 1835 г. Онъ обучался сначала въ Шуйскомъ дух. училищѣ, а затѣмъ съ 1848 по 1854 г. во Владимирской Дух. Семинаріи; въ 1854 г. 15 Іюля окончилъ курсъ семинарскаго ученія съ званіемъ студента, имѣя всего 19 съ небольшимъ лѣтъ отъ роду. Въ 1857 г. 27 Января опредѣленъ наставникомъ въ низшее отдѣленіе Владимирскаго дух. училища и эту должность проходилъ по 5 Сентября 1859 г. Въ 1859 г. 5 Сент. перешелъ въ Шуйское дух. училище на должность 4-го наставника и служилъ здѣсь до 30 Ноября 1862 г. Въ 1863 г. въ Августѣ поступилъ для продолженія образования въ СПБ. Дух. Академію. Во время обучения въ Академіи принялъ монашество съ именемъ Меѳодія 12 Апрѣля 1864 г. Въ 1864 г. 18 Апрѣля рукоположенъ во іеродіакона, а въ 1867 г. 11 Іюня во іеромонаха. Въ Іюнѣ 1867 г. окончилъ полный курсъ академическаго ученія кандидатомъ Богословія.

Въ 1867 г. 14 Октября онъ былъ опредѣленъ преподавателемъ въ Костромскую дух. Семинарію по Основному и Догматическому Богословію. Временно также

преподавалъ въ той же семинаріи Исторію русской литературы, латинскій языкъ, русскую и всеобщую гражданскую исторію, обзоръ философскихъ ученій, литератику и Священное Писаніе. По опредѣленію Свят. Синода отъ 23—29 Марта 1878 г., за продолжительную дух.-учебную службу возведенъ въ санъ Архимандрита 13 Апрѣля 1878 г. Преосвященнымъ Игнатіемъ, Епископомъ Костромекимъ. Опредѣленіемъ Свят. Синода отъ 31 Октября—9 Ноября 1879 г. назначенъ Ректоромъ Донской дух. семинаріи, а въ 1882 г. 2 Іюля перемѣщенъ на ту же ректорскую должность въ Кавказскую дух. семинарію (въ г. Ставрополѣ). Съ 14 Марта 1880 г. по 2 Іюля 1882 г. состоялъ членомъ строительнаго Комитета по постройкѣ и перестройкѣ зданій Донской дух. семинаріи. Въ 1883 г. 5 Мая, по прошенію, вслѣдствіе разстроеннаго здоровья, уволенъ отъ должности ректора Кавказской семинаріи—съ обращеніемъ въ распоряженіе Владимірскаго Епарх. Начальства. Съ 13 Іюня 1883 г. состоялъ нѣкоторое время при Архиерейскомъ домѣ Владимірскаго Преосвященнаго. Въ 1883 г. 10 Ноября опредѣленъ настоятелемъ Батурина Св.-Николаевскаго монастыря Черниговской епархіи; состоя въ этой должности, былъ вызванъ 1 Декабря 1883 г. въ СПБ. на чреду священнослуженія и проповѣди слова Божія и эту чреду несъ по 29 Декабря слѣдующаго 1884 г. Настоятелемъ этого монастыря онъ пробылъ около 5 лѣтъ. Въ 1888 году 13 Мая перемѣщенъ настоятелемъ Нижегородскаго Благовѣщенскаго третьекласснаго монастыря, при чмъ назначенъ сверхштатнымъ членомъ Нижегородской дух. Консисторіи, а 8 Іюня 1888 г., сверхъ того, благочиннымъ монастырей и членомъ училищнаго Епархіального Совѣта. Состо-

ялъ также непремѣннымъ ревизоромъ церковно-приходскихъ школъ Нижегородской епархіи съ 31 Октября 1888 г. до 3 Ноября 1892 г. Съ 1 Апрѣля 1889 г. состоялъ, по избранію, предсѣдателемъ Нижегородскаго уѣзданаго отдѣленія Епарх. Училищнаго Совѣта. Съ 25 Февраля 1891 г. по 20 Дек. того же 1891 года опять былъ въ СПБ. на чреду священнослуженія и проповѣди слова Божія. Съ 22 Марта 1892 г., по избранію, состоялъ товарищемъ предсѣдателя Совѣта Нижегородскаго Братства Св. Креста.

Въ 1893 году 15 Мая, по докладу Свят. Синода, состоялось Высочайшее повелѣніе о бытіи ему Епископомъ Новгородъ-Сѣверскимъ, викаріемъ Черниговской епархіи. Въ 1893 году 13 Іюня въ СПБ. состоялась его хиротонія во епископа, при чмъ 1 Іюля 1893 г. ему пожаловано было изъ Кабинета Его Величества полное Архиерейское облаченіе съ митрою, украшенною жемчугомъ. Въ Сент. 1893 г. имъ было торжественно отпраздновано 900-лѣтіе Черниговской епархіи.

Въ 1894 году 28 Іюня, по Высочайшему повелѣнію, Преосвященный Меѳодій перемѣщенъ былъ на Волынь Епископомъ Острожскимъ, вторымъ викаріемъ Волынскй епархіи, въ каковомъ званіи и скончался.

Почившій Архипастырь былъ замѣчательнымъ и рѣдкимъ труженикомъ въ области богословской науки. Вся жизнь его, кабинетная, строгоуединенная, протекла въ занятіяхъ этою наукой. Послѣ него осталось поразительное множество рукописей. Печатныхъ его трудовъ нѣть, если не считать проповѣдей и небольшихъ статей, помѣщенныхъ за послѣдніе 4 года въ „Волынскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“. Прекрасно владѣя французскимъ языкомъ, онъ перевелъ на русскій языкъ много цѣн-

ныхъ богословскихъ трудовъ французскихъ ученыхъ. Изъ его рукописныхъ оригинальныхъ и переводныхъ трудовъ упомянемъ, какъ болѣе выдающіеся, слѣдующіе: 1) „Введеніе въ Православное Богословіе. Записки по Апологетикѣ христіанства или Основному Богословію, именуемому введеніемъ въ Православное Богословіе“ — въ 113 тетрадяхъ (по 6 листовъ въ каждой), — это огромный, совершенно законченный трудъ, написанный покойнымъ въ послѣдній годъ жизни. 2) „Катехизическая поученія объ истинахъ православной вѣры“ — въ 32-хъ тетрадяхъ, объемистый трудъ, переписанъ собственою рукою Преосвященнаго. 3) „Нравственное Богословіе“ — въ 25 тетрадяхъ, — представляетъ еще необработанный материалъ. 4) „Пробная лекція о таинствѣ крещенія“, читанная, по назначению проф. В. Ив. Додзкаго, предъ конференціей СПБ. дух. Академіи (небольшая статья). 5) „Св Кипріанъ, епископъ и свяшенномуученикъ Каролінскій. Жизнь его съ разборомъ и опѣнкою его сочиненій“, это курсовое академическое сочиненіе. 6) „О Евангеліи вообще“ — въ 14 тетрадяхъ — имѣть характеръ исторического введенія. 7) „Ученіе Св. Григорія Двоеслова о бессмертіи души“ (небольшая статья). 8) „Встрѣча древняго міра съ новымъ“. 9) „Жизнь Іисуса Христа, какъ образецъ и примѣръ нравственной жизни“ (небольшая статья). 10) „О происхожденіи христіанства, по ученію Тюбингенской школы“ (небольшая статья). 11) „Христіанство — сила Божія во спасеніе“ 12) „Вѣра и разумъ“. 13) „Христіанская нравственность въ католицизмѣ“. 14) „Философія и религія“. 15) „Размышленіе на притчу о званныхъ на вечерю“. 16) „Исторія Библейского Откровенія“ — доктора Ганеберга, профессора Мюнхенскаго Университета,

огромный переводный трудъ — въ 2 томахъ, въ 54 тетрадяхъ. 17) „Толковое Евангеліе, распределенное на все два года; по конкордіи 4-хъ Евангелистовъ“, — соч. аббата Дюкенса, Парижъ, 1845 г., — громадный переводный трудъ съ французскаго яз. въ 2 томахъ, въ 114 тетрадяхъ, представляетъ собраніе бесѣдъ на евангельские тексты. 18) „Ручная книга нравственной философіи“, соч. Ботэна, профессора философіи въ Страсбургскомъ университѣтѣ и нравственного Богословія въ Сорбонѣ, Парижъ, 1866 г., въ 18 тетрадяхъ. 19) „Руководство Библейское. Введеніе къ изученію Свящ. Писанія“ — доктора Іосифа Ангуса, Тулуз. 1857 г. 20) „Шесть апологетическихъ чтеній аббата Фреппеля, профессора въ Сорбонѣ“ (противъ Ренана), — небольшая тетрадь. 21) „Схизматическое папство, или Римъ въ его отношеніяхъ къ Восточной церкви“ — аббата Владимира Гэтте¹⁾, Парижъ, 1863 г., переводъ съ французскаго, огромная переплетенная тетрадь. Сверхъ того сохранилось множество академическихъ и семинарскихъ записокъ по разнымъ богословскимъ наукамъ.

Весьма желательно, чтобы наследники покойнаго Владыки, его племянники, которымъ, вмѣстѣ съ небольшимъ имуществомъ его, достанутся и всѣ его рукописи, издали въ свѣтъ хоть нѣкоторые болѣе выдающіяся изъ нихъ — для славы имени почившаго скромнаго труженика — Архипастыря.

Почившій Архипастырь отъ природы отличался вообще крѣпкимъ здоровьемъ. По его собственнымъ словамъ, онъ никогда не обращался къ медицинской

¹⁾ Этотъ переводъ запоздалъ. Трудъ о. Гэтте нѣсколько раньше былъ переведенъ.

помощи. Если иногда и недомогалось ему, то въ такихъ случаяхъ всегда употреблялъ простыя народныя средства, не прибѣгая къ латинской кухнѣ. Уединенная, почти затворническая жизнь, соединенная съ постоянными научными занятіями, неблагопріятво отозвалась, тѣмъ не менѣе, на его здоровыи. Въ концѣ Апрѣля с. г., въ день преполовенія, Владыка почувствовалъ себя дурно, вѣроятно, отъ простуды. Въ праздникъ Вознесенія Господня, 14 Мая, онъ ёздилъ служить въ Почаевъ, гдѣ еще болѣе простудился. Вернувшись въ Кременецъ, онъ почувствовалъ себя очень плохо, — жаловался на страданія желудка. Несмотря на настойчивые совѣты окружающихъ лицъ, рѣшительно отказался обратиться къ помощи врача. 24 Мая, въ день св. Троицы, онъ въ послѣдній разъ совершилъ Божественную Литургію. Въ Духовъ день онъ могъ совершить, и то съ большимъ трудомъ, только царскій молебень. Недомоганіе усиливалось. Обнаружилось полное разстройство желудка и кишекъ съ послѣдствіями. Лишь за три дня до кончины Владыка слегъ въ постель. Состояніе здоровья все ухудшалось. Явилось зараженіе крови и общая слабость. Въ субботу, 13 Июня, утромъ за нѣсколько часовъ до кончины, приглашенный врачъ нашелъ Владыку уже въ состояніи агоніи. Владыка тяжело дышалъ и уже ничего не говорилъ. Тѣмъ не менѣе сознаніе сохранялъ. Онъ благословилъ братію монастыря, а также другихъ лицъ, явившихся проститься съ нимъ навсегда... Въ 3 часа 40 минутъ по полудни того же 13 Июня, въ день пятой годовщины своей хиротоніи во епископа, нашъ дорогой Архипастырь, сподобившись Таинствъ св. Причастенія и Елеосвященія, тихо почилъ.

Тотчасъ по кончинѣ его въ Богоявленскій монастырь прибыли: ректоръ Семинарій, смотритель Кременецкаго училища и все городское духовенство. Тѣло почившаго Владыки, одѣтое въ подрясникъ было вынесено на креслѣ въ залъ, гдѣ его ожидало духовенство въ облаченіяхъ, архіерейскіе пѣвчіе, наставники Семинаріи и училищъ, городскія власти и нѣкоторые изъ гражданъ. Началось облаченіе почившаго въ Архіерейскія одежды, при пѣніи: „Да возрадуется душа твоя съ Господомъ... и прочихъ стиховъ. Это необычайное, никогда невиданное въ Кременцѣ священодѣйствіе произвело на всѣхъ присутствовавшихъ весьма глубокое впечатлѣніе, у многихъ на глазахъ были слезы. По облаченіи, тѣло почившаго было возложено на особо приготовленный столъ, накрыто архіерейской мантіей, а лицо — св. воздухомъ; въ головахъ на аналоѣ была поставлена келейная икона почившаго, кругомъ стола — четыре подсвѣчника со свѣчами, а по обѣ стороны — воспитанники въ стихаряхъ, съ рипидами, дикиріемъ и трикиріемъ, архіерейскимъ посохомъ и лампадою. Затѣмъ о. ректоромъ была отслужена соборне первая панихида, послѣ которой началось чтеніе Евангелія, продолжавшееся непрерывно до дня погребенія. Кромѣ того ежедневно служились соборныя панихиды по три раза въ день, а также частныя нѣкоторыми изъ окрестныхъ священниковъ, прибывшихъ на погребеніе.

Въ понедѣльникъ, 15 Июня, тѣло почившаго Владыки было перенесено изъ архіерейскихъ покоевъ въ главный храмъ Богоявленскаго монастыря. Перенесеніе было совершено по церемоніалу, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ

Модестомъ, Архієпископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ. Къ 9 ч. утра въ Архіерейскіе покой Богоявленского монастыря собралось все духовенство, бывшее въ тотъ день въ Кременцѣ, братія монастыря, начальство, наставники и учащіеся духовно-учебныхъ заведеній. По прибытіи ректора Семинаріи, духовенство облачилось и начался звонъ въ одинъ колоколъ. Въ церкви были прочитаны часы и совершина проскомидія, и затѣмъ въ архіерейскихъ покояхъ началась заупокойная литія. Во время литіи тѣло почившаго Владыки было положено въ окропленный св. водою гробъ и, по окончаніи литіи, при пѣніи ирмосовъ „Помощникъ и Покровитель“ было перенесено въ церковь.

По внесеніи гроба въ церковь и поставленіи его на покрытомъ парчею катафалкѣ, была совершена о. ректоромъ соборне панихида, а затѣмъ смотрителемъ училища, вмѣстѣ съ монастырской братіей—заупокойная літургія.

Вечеромъ того же дня, въ 7 ч., совершено было всѣмъ наличнымъ духовенствомъ г. Кременца и монастырской братіей всенощное бдѣніе надъ гробомъ почившаго.

На другой день, 16 Іюня, изволилъ прибыть въ Кременецъ Высокопреосвященнѣйшій Архієпископъ Волынскій и Житомирскій Модестъ, чтобы отдать послѣдній долгъ почившему сотруднику своему. Тотчасъ по прибытіи, въ 9 $\frac{1}{2}$ ч. утра, Владыка прослѣдовалъ въ монастырскій храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ духовенствомъ, облачился во время чтенія часовъ, и затѣмъ началась заупокойная літургія. Во время причастна епархіальный наблюдатель свящ. о. Константинъ Левитскій произнесъ слово.

По окончаніи Божественной Літургіи началось умилительное погребальное пѣніе, совершившееся по чину погребенія священническаго и продолжавшееся почти три часа. На отпѣваніе вмѣстѣ съ Высокопреосвященнымъ Модестомъ вышелъ многочисленный сонмъ городскаго и окрестнаго духовенства, въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, и расположился двумя длинными рядами по обѣ стороны гроба почившаго. Предъ началомъ отпѣванія о. ректоръ Семинаріи произнесъ слово.

Послѣ 6 пѣсни канона, на возвышеніе, на которомъ стоялъ гробъ, взошелъ преподаватель Семинаріи П. И. Троицкій и обратился къ почившему съ трогательною рѣчью.

По послѣднемъ пѣлованіи умершаго и окончаніи погребального пѣнія, гробъ съ тѣломъ почившаго былъ взятъ на рамена священниками и, съ пѣніемъ ирмосовъ „Помощникъ и Покровитель“, обнесенъ вокругъ храма и прилегающихъ къ нему монастырскихъ зданій, съ літіями по четыремъ странамъ храма. Во время обнесенія какъ въ монастырѣ, такъ и въ городскихъ церквяхъ былъ звонъ во вся.

Возлѣ входныхъ дверей храма, на дворѣ была выстроена часть мѣстнаго гарнизона, подъ командою генераль-маиора Эверта, при оркестрѣ военной музыки Якутскаго полка. При исходеніи процессіи изъ храма и возвращеніи въ оный, войска отдавали честь почившему, а оркестръ игралъ „Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ“.

По возвращеніи процессіи въ храмъ, гробъ былъ внесенъ въ склепъ подъ средней частью храма, гдѣ, подъ правымъ клиросомъ, была приготовлена могила; затѣмъ была совершена послѣдняя заупокойная литія,

съ провозглашениемъ вѣчной памяти; на тѣло почившаго Высокопреосвященный Модестъ крестообразно возлилъ елей и посыпалъ перстъ, и затѣмъ гробъ съ останками Преосвященного Меѳодія былъ пріятъ могилою до дня всеобщаго воскресенія.

Миръ праху почившаго добра, многострадальнаго и трудолюбиваго Святителя Божія! Да будетъ ему вѣчна память!

(Волынск. Епарх. Вѣд. № 19 и 20).

Школы въ районѣ Сибирской желѣзной дороги, оконченныя сооруженіемъ.

По линіи Сибирской дороги.

1) При станціи Татарской, Западно-Сибирской желѣзной дороги, сооружена школа подъ наблюденіемъ инженера Павловскаго; открытие ея послѣдовало 1 Декабря 1897 года.

2—3) Подъ руководствомъ того же лица возведены школы при станціи Каинскъ и Макушино, освященіе которыхъ произошло 24 Декабря 1897 г. и 12 Января настоящаго года. На покрытіе расходовъ по сооруженію этихъ трехъ школъ обращено одно изъ пожертвованій отца Иоанна Ильича Сергіева.

Въ Тобольской губерніи.

4) Въ пос. Чебаки, Курганской округи, Тобольской губерніи, сооружена школа на пожертвованіе полковника Сперанскаго.

5) Въ пос. Ново-Архангельскомъ, Тюкалинской округи, Тобольской губерніи, построена школа на средства, доставленныя о. Иоанномъ Кронштадтскимъ.

6) Въ поселкѣ Покровскомъ, той же округи и губерніи, окончена сооруженіемъ школа изъ саманнаго кирпича.

7) Въ поселкѣ Ново-Троицкомъ, Баженовской волости, Тюкалинской округи, выстроена школа деревянная, крытая желѣзомъ.

8) Въ поселкѣ Преображенскомъ, той же волости и округи, сооружена такая же школа на средства Комитета Сибирской желѣзной дороги.

9) Въ поселкѣ Михайловскомъ, той же волости и округи, на средства Комитета Сибирской желѣзной дороги возведена школа деревянная, крытая желѣзомъ.

10) Въ поселкѣ Бугровскомъ, Тюкалинской округи, школа окончена и въ ней идутъ занятія. Наблюдалъ за постройкой крестьянскій чиновникъ Низовецъ.

11) Въ поселкѣ Смоленскомъ, Тюкалинской округи, школа подъ руководствомъ крестьянскаго (чиновника) Величковскаго окончена, но занятія не начались за отсутствіемъ учителя.

12) Въ поселкѣ Князевскомъ, Тюкалинской округи, Тобольской губерніи, возведена на средства, отпущенныя Комитетомъ Сибирской желѣзной дороги, школа изъ саманнаго кирпича.

13) Въ поселкѣ Ново-Оболонь, Крупянской волости, Тюкалинской округи, школа окончена и открыта.

14) Въ поселкѣ Розановскомъ, той же волости и округи, возведена школа, открытие которой послѣдовало 1 Ноября 1896 года.

15—17) Въ поселкахъ Красно-Никольскомъ, Михайловскомъ и Матвеевскомъ, Тюкалинской округи, сооружены школы, изъ коихъ двѣ послѣднія на средства о. Иоанна Кронштадтскаго.

18) Въ поселкѣ Нининскомъ, Тюкалинской округи, школа сооружена изъ саманного кирпича; надзоръ за постройкой былъ и здѣсь порученъ крестьянскому чиновнику Низовцу.

19) Подъ руководствомъ того же чиновника построена школа въ поселкѣ Милютинскомъ, гдѣ началось уже обученіе.

20) Въ поселкѣ Кирсановскомъ, Тарской округи, Тобольской губерніи, сооружена подъ наблюденіемъ крестьянского чиновника Нестеренко школа, въ которой въ настоящее время происходятъ занятія; однако предположено расширить классную комнату и возвести нѣкоторыя надворныя постройки, на что испрошено дополнительное ассигнованіе.

Въ Акмолинской области.

21—25) Въ поселкахъ Преображенскомъ, Каменскомъ, Коноваловскомъ, Новопокровскомъ и Макинскомъ, Акмолинской области, школы постройкою также окончены.

26—27) Въ поселкахъ Павловскомъ и Казанскомъ, Kokчетавского уѣзда, Акмолинской области, закончена постройка школъ, сооружавшихся на средства, доставленныя И. Д. и А. В. Баевыми.

Въ Томской губерніи.

28) Въ поселкѣ Ново-Рождественскомъ, Томской губерніи и округи, сооружена школа, освященіе которой послѣдовало 4 Ноября истекшаго 1897 года.

29 - 30) Въ поселкахъ Бѣловодскомъ и Бѣлгородскомъ, Маріинской округи, Томской губерніи, построены

ны школы подъ наблюденіемъ крестьянского чиновника Райского.

31) Въ поселкѣ Обояновскомъ, той же округи и губерніи, школа возведена подъ наблюденіемъ крестьянского чиновника Райского на средства, пожертвованыя чинами Канцеляріи Комитета Министровъ; въ возмѣщеніи перерасходовъ по возведенію школы участвовало Обояновское сельское общество.

Церкви, строящіяся въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

По линіи Сибирской желѣзной дороги.

41) При станціи Петропавловскѣ Западно-Сибирской желѣзной дороги предположено возвести каменный храмъ въ честь Св. Маріи Магдалины, имя которой носить Ея Величество Государыня Императрица Марія Феодоровна. На сооруженіе этого храма обращены пожертвованія Н. А. Терещенко (10.000 руб.), о. Иоанна Ильича Сергіева (400 р.) и неизвѣстныхъ жертвователей (10.000 р.). Храмъ будетъ возводиться съ тремя придѣлами, при чемъ боковые будутъ освящены въ честь Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости и во имя Святителя Черниговскаго Феодосія.

При церкви будутъ построены дома для причта.

42) На пожертвованія И. Д. и А. В. Баевыхъ (5.000 р.) приступлено также къ сооруженію церкви во имя Св. Троицы при станціи Омскъ, находящейся въ 4 вер. отъ города. Наблюденіе за постройкой возложено на инженера Павловскаго.

Закладка совершина 3 Августа 1897 г., выведенъ фундаментъ съ однимъ рядомъ цоколя. Заготовлена часть матеріаловъ. Нынѣ на достройку этого храма обращены 5.000 рублей, доставленные лицомъ, пожертвовавшимъ остатся неизвѣстнымъ, но для полнаго его окончанія требуется еще 40.000 рублей.

43) Въ пос. Ново-Никольскомъ (при ст. Кривошеево), расположенномъ на пересѣченіи Сибирской желѣзной дороги и р. Оби, строится каменный храмъ во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память въ Бозѣ почившаго Императора АLEXANDRA III. Для наблюденія за дѣломъ постройки образованъ особый комитетъ подъ предсѣдательствомъ строителя Средне-Сибирской желѣзной дороги, действительнаго статского советника Меженинова. На эту церковь Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть отпустить изъ средствъ Кабинета Его Величества 5.000 р. Однимъ изъ усердныхъ радѣтелей церковнаго строительства въ Сибири, купцомъ Баевымъ и его супругою, доставлено на постройку этого храма 15.000 р. Церковь эта, возвышаясь на правомъ берегу р. Оби, прямо противъ желѣзнодорожнаго моста, будетъ каждого изъ путешественниковъ по Сибирской дорогѣ призывать къ молитвѣ за упокой души Основателя этого пути.

Въ настоящее время церковь доведена до купола, на полное ея окончаніе не хватаетъ еще 30.000 рублей. Служба совершається во временномъ молитвенномъ домѣ, освященномъ 24 Ноября 1895 г. При немъ выстроенъ домъ для священника.

44) При станціи Обь, на окраинѣ того же Ново-Николаевскаго поселка строится деревянный храмъ во

имя пророка Даниила на 10.000 р., пожертвованные благотворителемъ, пожелавшимъ остатся неизвѣстнымъ. Строительный матеріалъ заготовленъ, фундаментъ сложенъ и начата рубка стѣнъ.

45) При желѣзнодорожнѣй станціи Таежная — Томскъ, Томской округи, сооружается каменная церковь въ память чудеснаго события 17 Октября 1888 г. и во имя Св. Андрея Критскаго, празднуемаго въ этотъ день, и дома для причта на 30.000 р., пожертвованные А. М. Новиковымъ въ Хозяйственное Управление при Святейшемъ Синодѣ и переданные послѣднимъ въ Канцелярію Комитета Министровъ.

46) При станціи Боготоль, Средне-Сибирской желѣзной дороги, приступлено къ сооруженію храма, соѣтаго по времени закладки въ общемъ счетѣ церквей, возводимыхъ на средства фонда Имени Императора Александра III. Храмъ этотъ будетъ сооруженъ во имя Святителя Николая Чудотворца на средства, доставленныя лицами высшей духовной іерархіи.

47) На средства, доставленныя неизвѣстнымъ благотворителемъ NN, будетъ возводиться храмъ при станціи Зима, Средне-Сибирской желѣзной дороги.

48) На пожертвованіе того же лица запроектирована церковь при станціи Елань.

49) Сооружаемый на частныя пожертвованія храмъ во имя Св. Ольги, имя которой носить Ея Императорское Высочество Великая Княжна Ольга Николаевна, при ст. Ольгинской (Канскої округи, Енисейской губерніи) въернѣ построенъ и покрытъ желѣзомъ.

50) При желѣznодорожнѣй станціи Петрушково (Канскої округи, Енисейской губерніи) возводится церковь во имя Святителей Московскихъ Петра, Алексія,

Іоны и Филиппа, на средства, поступившія отъ неизвѣстнаго благотворителя. Постройка вчерь окончена.

51) При желѣзнодорожной станціи Половинка (Иркутской губерніи) предположено соорудить церковь во имя Св. Василія Великаго на поступившіе отъ неизвѣстнаго и уже отпущенныи 3.000 руб.

52) При ст. Хилокъ, Забайкальской желѣзной дороги, строится церковь во имя Св. Николая Чудотворца и Св. Великомученицы Царицы Александры, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ на средства, доставленныи женой генераль-маюра Е. И. Кукель. Закладка совершина въ личномъ присутствіи Статсъ-Секретаря Куломзина 1 Августа 1897 года. Наблюденіе за постройкою возложено на инженера Пущечникова.

53) На 10 000 р., доставленныи тою же жертвовательницею, предположено возвести храмъ при ст. Чита во имя Св. Мученицы Елизаветы и въ честь усѣкновенія главы Иоанна Предтечи.

Сооружение церкви въ этомъ пункѣ является настоятельно необходимымъ въ виду того, что при немъ образованы многолюдныи колоніи желѣзно-дорожныхъ рабочихъ.

(Окончаніе будетъ).

Объ ученическихъ огородахъ.

Въ журналѣ „Плодоводство“ сообщаются интересныя свѣдѣнія объ ученическихъ огородахъ. Каждому ученику, при вступленіи его въ школу, дается огородикъ, которымъ онъ владѣеть до выхода изъ нея. Всѣ работы на огородѣ, начиная съ обработки почвы и кончая

уборкой овошь, производятся ученикомъ, который считается полнымъ хозяиномъ давнаго участка. Каждый ученикъ съѣсть растенія по своему выбору и всѣ продукты поступаютъ въ его полное распоряженіе.

Многіе воспитанники школы увлекаются огородничествомъ, держать свои участки въ замѣчательной чистотѣ и выводятъ крупныя растенія. Не мало учениковъ, которые по собственному почину производятъ интересующіе ихъ опыты съ удобреніемъ, обработкой почвы, временемъ посѣва, глубиной задѣлки сѣянья, рыхленіемъ почвы и т. д. Есть и такие ученики, которые ведутъ дневники своихъ работъ и наблюденія по огородничеству.

Весною и лѣтомъ комиссія изъ преподавателей осматриваетъ огороды и дѣлаетъ оцѣнку. При оцѣнкѣ обращается вниманіе на чистоту обработки, на разнообразіе и качество растеній, отчасти также на плодоносность.

Ежегодно въ концѣ лѣтняго сезона устраивается выставка съ участіемъ постороннихъ экспонатовъ. Ученики выставляютъ гербаріи, планы, издѣлія столярныя и токарныя, но главнымъ образомъ овощи и плоды съ своихъ огородиковъ. Каждый классъ устраиваетъ себѣ общую витрину. Выставленные учениками коллекціи овошь подвергаются оцѣнкѣ экспертизой комиссіей. На основаніи весеннихъ, лѣтнихъ и выставочныхъ отмѣтокъ, выдаются за тѣмъ награды въ видѣ книгъ. Приносить ли пользу ученические огороды и нужны ли они для учениковъ? На этотъ вопросъ журналъ отвѣчаетъ утвердительно. Полезные результаты отъ устройства такихъ огородовъ выражаются въ слѣдующемъ: 1) ученики незамѣтно для себя привыкаютъ къ работѣ; 2) они

имѣютъ возможность пользоваться плодами и овоцами собственного производства; 3) администрація школы лучше и ближе узнаетъ своихъ питомцевъ; 4) ученики еще въ школѣ начинаютъ работать самостоятельно, много читаютъ, дѣлаютъ свои выводы и отчасти провѣряютъ ихъ на опытѣ; 5) огородничество изучается ими легко и основательно, не только въ теоріи, но и на практикѣ.

(Рязанская Епархия Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Страхование жизни

ВЪ СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ

,РОССІЯ“,

Высочайше утвержденномъ въ 1881 году.

Наличные капиталы Общества 32.000,000 руб.

Общество заключаетъ страхованія по новѣйшимъ планамъ и на самыхъ выгодныхъ условіяхъ, а именно:

Капиталовъ на случай смерти, Вдовьихъ пенсій,

Капиталовъ на старость, Приданаго для девушекъ,

Стипендій для мальчиковъ, Пожизненныхъ доходовъ.

Къ 1 Января 1898 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 49,736 лицъ на капиталъ въ 117.356,600 р.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. домъ, № 37), агентомъ Е. П. Нордгреномъ — въ г. Нижн.-Новгородѣ (Рождественская, Пассажъ Блиновыхъ) и агентами Общества — во всѣхъ городахъ Имперіи.

КОЛОКОЛОЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

В Д О В Ы

Ефросиньи Дмитріевны Чарышниковой
съ сыновьями,

въ гор. Балахнѣ, Нижегородской губерніи.

Существуетъ съ 1772 года.

Принимаются заказы на отливіе новыхъ колоколовъ и перелитіе старыхъ, для удобства заказчиковъ колокола могутъ быть отлиты и перелиты съ прибавкою изъ мѣди, купленной на счетъ ихъ; такая отливка будетъ много

выгодиѣ для заказчиковъ, при этомъ они гарантированы за доброкачественность колокола.

ЖЕЛАЮЩИМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Заводъ удостоенъ благодарственными свидѣтельствами отъ двѣнадцати губерній и большой серебряной медалью.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.—Высочайший приказъ.—Указъ Св. Синода объ установлениіи правилъ для дѣйствій коммисіонерскихъ конторъ по устройству похоронъ.—Поѣзда Преосвященнѣшаго Владимира въ Княгининскій уѣздъ.—Объявленіе благодарности Епархиального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Извѣщеніе о собесѣданіяхъ съ именуемыми старообрядцами, въ теченіе Августа 1898 г на Нижегородской ярмаркѣ, въ Александро-Невскомъ соборѣ.—Отношеніе Г. предсѣдателя Нижегор. мѣстн. Управы. Россійск. Общества Краснаго Креста на имя Преосвященнѣшаго Владимира.—Къ свѣдѣнію духовенства Нижегородской епархіи.—Объявленіе Георгія Власта о книгѣ Священная Лѣтопись.—Списокъ членовъ Нижегородского Свято-Георгіевскаго Общества Хоругвеносцевъ.—Часть неофициальная. Торжество закладки храма въ дер. Новой Ратнанихъ.—Архіерейскія Богослуженія въ Нижегородской епархіи во второй половинѣ Іюля сего года.—Преосвященный Моеодій, Епископъ Острожскій (†).—Школы, оконченныя сооруженіемъ, и Церкви строящіяся въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.—Объ ученическихъ огородахъ.—Объявленія.

Въ особомъ приложении—«Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1896—97 учебный годъ».

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.